

P.20-21

	MOT
	ABRÉVIATION
	MOT
	ABRÉVIATION

	Nouvelle-Écosse
	N-É.


	Mathématique
	math.

	Adjectif
	adj.


	Boulevard
	boul.

	Mesdames
	Mmes 


	Saint
	st

	Français 
	fr.


	Abréviation 
	abrév.

	Avenue 
	ave


	Chapitre
	chap.

	Octobre 
	oct. 


	États-Unis
	É-U.

	Case postale
	C. P. 


	Exemple
	ex.

	Anglais
	angl.


	Docteur
	dr

	Masculin
	masc.


	Province
	prov.

	Nom propre
	N.P.


	Pluriel
	pl.

	Téléphone
	tél.


	Juillet 
	juil.

	Semaine
	sem.


	Adverbe 
	adv.

	Complément indirect
	CI
	Minute
	min

	Heure 
	hre


	Centimètre 
	cm

	Post-scriptum
	P.-S.


	Médecin 
	md.

	Kilogramme
	kg


	Volume 
	vol.

	Nombre 
	nb.


	Nota bene
	N. B.

	Cuillère à thé
	c. à t.


	Groupe nominal
	GN

	Litre 
	l

 
	Septembre
	sept.

	Appartement 
	app.


	Chemin 
	ch.


P. 25-26

Choisis le bon homophone parmi ceux proposés dans les parenthèses.

UNE PETITE COMMUNAUTÉ

Il y a un peu (peu, peux, peut) plus de vingt ans, j’ai hérité de mes (mes, mais) parents d’une petite ferme située dans un rang éloigné d’une paroisse manitobaine. Je peux (peu, peux, peut) dire aujourd’hui qu’à (à, a) l’époque de mon emménagement dans ce (se, ce) coin retiré, j’étais un peu (peu, peux, peut) inquiet d’être si loin de tout, mais (mes, mais) j’ai vite découvert tous les avantages qu’un tel isolement peut (peu, peux, peut) procurer. Par exemple, je peux (peu, peux, peut) laisser mes (mes, mais) bâtiments un peu (peu, peux, peut) à (à, a) l’abandon sans qu’un voisin s’en mêle et me fasse une réputation de cultivateur négligent. Un tel comportement ne viendrait pas à l’idée d’aucun des huit fermiers qui habitent le rang Sainte-Marie. Nous formons plutôt une petite famille où (ou, où) chacun des membres n’hésite pas à prendre ses (c’est, s’est, ces, ses) responsabilités et à offrir ses (c’est, s’est, ces, ses) services. Ainsi, à la fin de chaque automne, mon voisin immédiat peut (peu, peux, peut) tenir une réunion pour établir une rotation pour le déneigement de la route durant l’hiver sans craindre que l’un d’entre nous s’oppose à (à, a) cette pratique.

Le règlement municipal prévoit que chacun peut (peu, peux, peut) se contenter de dégager la route qui longe sa (sa, ça) propriété, mais (mes, mais) chez nous, il n’en a jamais été question. Chacun des huit cultivateurs accepte de déneiger tout le chemin du rang à tour de rôle et il le fera assez tôt le matin pour que tous puissent livrer leur lait. L’entretien de notre charrue artisanale peut (peu, peux, peut) incomber à l’un ou (ou, où) à l’autre d’entre nous sans aucune difficulté. Chez nous, il n’est pas question d’avoir recours aux services du vétérinaire : ça (ça, sa) coûte trop cher et aucun ne peut (peu, peux, peut) payer ses (c’est, s’est, ces, ses) honoraires. Alors, on (on, ont) préfère s’entraider pour soigner les bêtes malades. Bien sûr, la vie est bien un peu (peu, peux, peut) difficile à cause de notre éloignement des grands centres, mais (mais, mes) on (on, ont) se (ce, se) débrouille assez bien dans l’ensemble. On (on, ont) peut toujours compter sur un voisin lors d’une urgence. Chacun a (a, à) sa (ça, sa) spécialité et en fait profiter les autres. Mes  (mais, mes) talents de boucher sont (son, sont) souvent requis et ma femme peut (peu, peux, peut) aider à accoucher n’importe laquelle de nos voisines qui, elles, ont  (on, ont) des dons de couturière, de boulangère ou d’institutrice.

Source : DAVID, Michel. Dictées progressives. P. 222-223

P. 32 À 35

Pour pouvoir voyager, tu dois absolument obtenir un passeport. Pour se faire, il faut tout d’abord te procurer une copie de ton acte de naissance. Ce dernier te sera remis par le Directeur de l’État civil.

1- Dans le texte suivant, souligne  les déterminants démonstratifs (avec un surligneur bleu) et les déterminants possessifs (avec un surligneur rose).
Ton certificat ou ta copie d’acte de naissance te sera nécessaire si tu penses :

1- Demander ton passeport pour voyager à l’étranger.
2- Obtenir ta carte d’assurance maladie, ta carte d’assurance sociale ou ton premier permis de conduire.
3- Demander tes prestations de rentes du Québec ou tes allocations de retraite du gouvernement du Canada.
4- Faire ta demande d’admission dans un CEGEP ou une université.
5- Demander une bourse d’études.
Ton enfant aura aussi besoin de sa copie d’acte de naissance si tu souhaites qu’il soit admis dans une garderie ou s’il fait son entrée à l’école primaire ou secondaire.

Finalement, ce document est très utile. Peu importe tes projets, il te permettra de les réaliser plus facilement. Mais comment faire? Cette démarche te sera expliquée un peu plus loin…

Texte adapté de : Le certificat et la copie d’acte.

www.etatcivil.gouv.qc.ca 

20 mars 2010

2- Compose une phrase qui comprend un déterminant démonstratif.
Réponse personnelle
3- Compose une phrase qui comprend un déterminant possessif.
Réponse personnelle
4- Dans le texte suivant, souligne les verbes d’action (avec un surligneur bleu) et les verbes d’état (avec un surligneur rose). Ces verbes doivent être conjugués.
Comment obtenir un certificat ou une copie d’acte?

1- Remplis le formulaire « Demande de certificat et de copie d’acte » répondant à ton besoin.
Il existe différents formulaires. Le premier concerne la naissance d’un enfant, le deuxième, le mariage et le troisième porte sur le décès de quelqu’un de ton entourage.

Tu peux faire une demande en ligne. Il est possible de télécharger le formulaire de demande. Si tu préfères, rends-toi dans un des bureaux de Service Québec.

2- Choisis le type de document.
Avant d’effectuer une demande, tu as la responsabilité de t’informer du type et du format de document qui semble le plus approprié. Chaque organisme qui impose un acte ou un certificat a des exigences particulières.

Évidemment, selon le format que tu sélectionneras, le prix sera différent.

3- Choisis le type de traitement.
Le Directeur de l’État civil peut traiter ta demande en service normal ou accéléré. Le coût, le délai de traitement et le mode de livraison varient selon le type de service choisi.

Les coûts incluent le traitement de la demande, le document imprimé ainsi que les frais d’expédition.

Texte adapté de : Le certificat et la copie d’acte

www.étatcivil.gouv.qc.ca 

20 mars 2010

5- Compose une phrase qui comprend un verbe d’action.
Réponse personnelle
6- Compose une phrase qui comprend un verbe d’état.
Réponse personnelle
7- Dans le texte suivant, souligne tous les pronoms personnels qui ont la fonction syntaxique de sujet du verbe.
Le Directeur de l’État civil applique des mesures de sécurité afin de s’assurer que la personne qui demande un document est autorisée à l’obtenir. Il exige que le demandeur joigne un document de preuve d’identité avec photographie et une preuve d’adresse. Bien sûr, le document doit être valide. Il ne doit donc pas être expiré lorsque le Directeur de l’État civil le recevra.

De nombreuses preuves d’identité et de résidence sont acceptées. Elles sont énumérées sur le site du Gouvernement du Québec. Afin de ne pas retarder la livraison de son certificat ou acte, le demandeur doit s’assurer de fournir les bons documents.

Enfin, le demandeur doit se rappeler qu’il faut absolument joindre une photocopie du document valide. S’il ne peut fournir une des preuves exigées, il doit communiquer avec le bureau de l’État civil.

Texte adapté de : Le certificat et la copie d’acte

www.etatcivil.gouv.qc.ca
20 mars 2010

8- Dans le tableau suivant, recopie les 5 pronoms personnels qui sont sujets et indique, dans la deuxième colonne, son référent.

	
	Pronom personnel
	Référent 

	1-
	Il exige…
	Le Directeur de l’État civil

	2-
	Il ne doit pas…
	Le document

	3-
	Elles sont énumérées…
	Les preuves d’identité et les preuves de résidence

	4-
	Il ne peut fournir…
	Le demandeur

	5-
	Il doit communiquer
	Le demandeur


P. 40-41

1- Dans les phrases suivantes, place les virgules aux bons endroits.

A) Il fallait aller à Malte, Alger, Bougie et Tunis.

B) En décembre, tous les hôtels de la côte étaient fermés.

C) Au XVè siècle, l’Amérique était inconnue des Européens.

D) À cette époque, l’hygiène était trop peu développée.

E) Il se leva, déjeuna, prit sa canne à pêche et quitta le foyer.

F) On pouvait voir des Matisse, des Picasso et des van Gogh.

G) Demain, nous rendrons notre décision.

H) Cet homme a le talent, les connaissances et l’autorité pour faire entendre raison.

I) En temps de crise, des mesures s’imposent.

J) Wina, Lucie, Dany et Patrick partiront bientôt.

Exercice inspiré de : DAVID, Michel. Ortho-fiches sur la langue française. P. 185-186

2- EXERCICE : Dans le texte, place aux bons endroits  tous les signes de ponctuation.

,   .   ?   !   ( )   « »   -   …   ;   :

Yan, mon fils, a sept ans.  Il est blond, petit et têtu comme une bourrique.  Cet après-midi, j’ai fait ce que tout bon père de famille devrait faire : j’ai amené mon fils à la piscine publique pour lui apprendre à nager.  Des dizaines de personnes avaient envahi les lieux.  Certaines se prélassaient sur leur serviette, d’autres, plus sportives, s’ébattaient dans l’eau.  Plein d’un enthousiasme feint, j’ai montré à mon fils de jeunes nageurs .
· N’aimerais-tu pas savoir nager comme eux?
· Non, j’ai peur!
· Mais voyons, il n’y a aucun danger. Papa va être à côté de toi et…
· J’ai peur!
Le ton est monté d’un cran.  Pour le calmer, je le prends par la main et je descends avec lui dans l’eau peu profonde.  J’entreprends de lui démontrer comment il est facile d’apprendre à nager.  Je lui dis : «  Regarde bien, Yan. Tu places tes bras comme cela et tu fais 1, 2 et 3 et tu recommences.  Au lieu d’écouter, il pleure.  Je le soulève et le maintiens à la surface de l’eau pour lui faire exécuter les mouvements : rien.
· Au secours! hurle-t-il.
· Arrête de crier!  Papa te dit qu’il n’y a aucun danger.
Source : DAVID, Michel. Dictées progressives, p.183-184
P. 43-44

1- Pour chacun des énoncés qui suit, indique de quel type de phrase il s’agit.

A) Je dînerai avec les habitants de ce village. Déclarative
B) N’oublie pas d’apporter ton passeport. Impérative
C) Quand reviendra-t-il? Interrogative
D) Comme ce pays a besoin d’aide! Exclamative
E) Avez-vous terminé votre recherche? Interrogative
F) J’ai hâte de partir. Déclarative
G) Ah! comme elle grandit rapidement! Exclamative
H) Préfères-tu le Brésil ou le Népal? Interrogative
I) Tu as apporté beaucoup d’aide. Déclarative
J) Reviens-nous en forme! Impérative et exclamative
2- Compose une phrase déclarative.

Réponse personnelle
3- Compose une phrase interrogative.

Réponse personnelle
4- Compose une phrase exclamative.

Réponse personnelle
5- Compose une phrase impérative.

Réponse personnelle

P. 46-47

1- Indique si les phrases suivantes sont AFFIRMATIVES ou NÉGATIVES.

A) Martine ne peut jamais rester assise longtemps. Négative
B) Ne connaît-il pas les conditions? Négative
C) Quelle est ton adresse? Affirmative
D) Il nie son implication dans ce projet. Affirmative
E) François paraît plus nerveux que son frère. Affirmative
F) Il n’y a plus d’espoir pour cette petite fille. Négative
G) Elle refuse de quitter ses parents. Affirmative
H) Pauvre Manon, elle n’a personne avec qui jaser! Négative
I) Je me plais beaucoup ici. Affirmative
J) Il n’en croyait rien. Négative
2- Compose une phrase de forme négative.

Réponse personnelle
3- Compose une phrase de forme affirmative.

Réponse personnelle

EXERCICES DE RÉCAPITULATION

TEXTE SUR HAÏTI

1- En proposant des services d’éducation, que souhaite le CSI?
Le CSI souhaite sortir les jeunes de leurs conditions difficiles.
/5

2- Quel événement a poussé la Croix-Rouge à intervenir de façon intensive en Haïti?
Le séisme survenu le 12 janvier 2010 a poussé la Croix-Rouge à intervenir de façon intensive.
/5

3- Quelle phrase du texte nous indique que le CECI intervient dans plusieurs secteurs d’activités?
Il s’y trouve depuis 1971 et ses champs d’intervention sont nombreux.
/5

4- Pourquoi l’organisme Médecins sans Frontières s’est-il installé à Port-au-Prince?

Le choix s’est arrêté sur Port-au-Prince parce que la population vit dans des conditions difficiles.
/5

5- Que veut dire l’expression « défense des droits »? (par. 4)
Action de défendre, de se battre pour une cause, une idée, une personne ou des lois qui règlent les rapports des hommes entre eux.
/5

6- Que veut dire le mot « séisme »? (par. 3)
Secousses de l’écorce terrestre, tremblement de terre
/5

7- Que veut dire le mot « intervenir »? (par. 1)
Prendre part à une action
/5

8- Quelle est l’idée principale du deuxième paragraphe?
Le CSI travaille à l’éducation des gens dans la région de Gros-Morne.
/5

9- Dans le quatrième paragraphe, trouve deux idées secondaires.
Le CECI s’y trouve depuis 1971.

Ses champs d’intervention sont nombreux.

Le CECI veut améliorer et augmenter la production agricole.

Il travaille à la défense des droits des femmes.
Il aide la population à mieux s’organiser.
/5

10- Dans le premier paragraphe, trouve un déterminant démonstratif.
Cette ville
/5

11- Dans le quatrième paragraphe, trouve un verbe d’état et un verbe d’action.

Verbe d’état :

est; sont
Verbe d’action :
trouve; s’est engagé; travaille; aide
/5

12- Pourquoi avons-nous employé une virgule dans la phrase suivante?

« De plus, on y construit des écoles. » (par. 2)
Pour isoler un marqueur de relation placé en début de phrase
/5

13- Dans le texte, trouve une phrase de forme affirmative.
Plusieurs réponses possibles
/5

14- Dans le texte, trouve une phrase de type déclaratif.
Plusieurs réponses possibles
/5

15- Dans le deuxième paragraphe, trouve un GN composé d’un déterminant, d’un nom et d’un adjectif.

La formation primaire
La formation technique

Leurs conditions difficiles
/5

16- Pourquoi avons-nous employé un point dans cette phrase?

« Enfin, le CECI est aussi présent. » (par. 4)
Le point est utilisé pour terminer une phrase déclarative.
/5

17- Sépare la phrase selon les fonctions syntaxiques suivantes : sujet du verbe et prédicat.

Groupe sujet




Prédicat
« Le Carrefour de solidarité internationale / s’occupe d’un projet d’éducation. » (par. 2)

/5

18- Pourquoi avons-nous employé les deux points dans la phrase suivante?

« La population vit dans des conditions difficiles : pauvreté, violence, peu d’accès aux soins de santé » (par. 1)
Les deux points servent à introduire une énumération.
/5

19- Dans le troisième paragraphe, trouve un verbe employé à un temps composé.
A distribué

S’est donné
/5

20- Complète le tableau suivant :

	Phrase 
	Infinitif 
	Groupe

	L’organisme travaille à la défense des droits. (par. 4)
	Travailler
	Premier groupe


/5

EXERCICES DE RÉCAPITULATION
TEXTE SUR LE BRÉSIL

1- Quel organisme intervient dans la zone amazonienne?
L’organisme Médecins sans Frontières intervient dans la zone amazonienne. 
/5

2- Quelle phrase du texte mentionne que la Croix-Rouge travaille au Brésil?
La Croix-Rouge est aussi active au Brésil.
/5

3- Comment se nomme la maladie qui provoque de fortes fièvres?
Elle se nomme Chagas ou paludisme.
/5

4- Les volontaires formés par Médecins sans Frontières interviennent auprès de quelles clientèles?
Ils interviennent auprès des blessés et des gens qui ont des problèmes de santé mentale.
 /5

5- Que veut dire l’expression « santé mentale »? (par. 1)

Bon ou mauvais état psychologique 
6- Que veut dire le mot « problématique »? (par. 2)

Difficile, litigieux
/5

7- Que veut dire le mot « volontaires »? (par. 2)
Personnes qui se proposent pour poser une action
/5

8- Quelle est l’idée principale du premier paragraphe?
L’organisme Médecins sans Frontières intervient au Brésil.
/5

9- Dans le premier paragraphe, trouve deux idées secondaires.
Médecins sans Frontières a mis sur pied un programme de soins d’urgence.

On souhaite former des gens qui interviendront auprès des blessés et des gens qui ont des problèmes de santé mentale.

On souhaite que les gens formés puissent donner des conseils.

Médecins sans Frontières intervient dans la région amazonienne.

L’organisme y gère un programme de dépistage du paludisme.

Le paludisme est transmis par les moustiques et cause de fortes fièvres.
/5

10- Dans le premier paragraphe, trouve un déterminant démonstratif.
Cette maladie
/5

11- Dans le deuxième paragraphe, trouve un verbe d’état et un verbe d’action.

Verbe d’état :

est; soient
Verbe d’action :
intervient; forme; viendront; s’assure; pourront
/5

12- Pourquoi avons-nous employé une virgule dans la phrase suivante?

« De plus, Médecins sans Frontières intervient dans la région amazonienne. » (par. 1)
La virgule isole le marqueur de relation placé en début de phrase.

/5

13- Dans le texte, trouve une phrase de forme affirmative.
Plusieurs réponses possibles
/5

14- Dans le texte, trouve une phrase de type déclaratif.
Plusieurs réponses possibles
/5

15- Dans le premier paragraphe, trouve un GN composé d’un déterminant, d’un nom et d’un adjectif.
La région amazonienne

De fortes fièvres
 /5

16- Pourquoi avons-nous employé un point dans cette phrase?

« La Croix-Rouge est aussi active au Brésil. » (par. 2)
Le point sert à terminer une phrase de type déclaratif.
/5

17- Sépare la phrase selon les fonctions syntaxiques suivantes : sujet du verbe et prédicat.

Gr. Suj.

Prédicat
« La Croix-Rouge / forme des volontaires. » (par. 2)

/5

18- Pourquoi avons-nous employé les parenthèses dans la phrase suivante?

« Il gère un projet de dépistage de la maladie de Chagas (paludisme) » (par. 1)
Les parenthèses servent à donner une explication.
/5

19- Dans le premier paragraphe, trouve un verbe employé à un temps composé.
A mis

Est transmise

/5

20- Complète le tableau suivant :

	Phrase 
	Infinitif 
	Groupe

	Elle cause de fortes fièvres.
	Causer
	Premier groupe


/5

EXERCICE DE RÉCAPITULATION
TEXTE SUR LA SERBIE

1- Quel organisme intervient en Serbie?

La Croix-Rouge intervient en Serbie.
/5

2- Quelle phrase du texte mentionne que les programmes de la Croix-Rouge se maintiennent grâce aux volontaires?
C’est grâce aux nombreux bénévoles qui sont installés dans ce pays que ces programmes survivent.
/5

3- Que souhaite faire la Croix-Rouge en intervenant en Serbie?
La Croix-Rouge souhaite améliorer la qualité de vie des gens.
/5

4- Les volontaires de la Croix-Rouge interviennent auprès de quelles clientèles?
Ils interviennent auprès des personnes âgées, des gens à revenus modiques et des individus sans famille.
/5

5- Que veut dire l’expression « travaux ménagers »? (par. 1)

Entretien de la maison, ménage

/5

6- Que veut dire le mot «modique »? (par. 1)
Qui est peu important, de faible valeur
/5

7- Que veut dire le mot « dispensaires »? (par. 1)
Établissement médical où les soins sont donnés à peu de frais
/5

8- Quelle est l’idée principale du  paragraphe?
L’organisme « la Croix-Rouge » intervient en Serbie et il donne des soins à domicile.
/5

9- Dans le paragraphe, trouve deux idées secondaires.
L’organisme rejoint de nombreuses personnes âgées, des gens à revenus modiques et des individus sans famille.

On s’occupe aussi des travaux ménagers, de cuisine et on accompagne les personnes aveugles.

On souhaite améliorer la qualité de vie des gens.

La Croix-Rouge a contribué à la mise sur pied de dispensaires.

C’est grâce aux nombreux bénévoles que ces programmes survivent.
/5

10- Dans le premier paragraphe, trouve un déterminant démonstratif.
Ces gens

Ces programmes
/5

11- Dans le premier paragraphe, trouve un verbe d’action.

Verbe d’action :
apporte; peut; limitent; occupe; accompagne; souhaite; a contribué; sont installés; survivent
/5

12- Pourquoi avons-nous employé une virgule dans la phrase suivante?

« De plus, la Croix-Rouge a contribué à la mise sur pied de dispensaires mobiles. » (par. 1)
Elle sert à isoler un marqueur de relation placé en début de phrase.
/5

13- Dans le texte, trouve une phrase de forme affirmative.

Plusieurs réponses possibles
/5

14- Dans le texte, trouve une phrase de type déclaratif.
Plusieurs réponses possibles
/5

15- Dans le premier paragraphe, trouve un GN composé d’un déterminant, d’un nom et d’un adjectif.
Des personnes âgées

Des travaux ménagers

De nombreuses personnes

Les personnes aveugles

De dispensaires mobiles

Aux nombreux bénévoles
/5

16- Pourquoi avons-nous employé un point dans cette phrase?

« En Serbie, la Croix-Rouge apporte une aide en donnant des services de soins à domicile. » (par. 1)
Le point est utilisé pour terminer une phrase de type déclaratif.
/5

17- Sépare la phrase selon les fonctions syntaxiques suivantes : sujet du verbe et prédicat.
Groupe sujet


Prédicat
« On 

/  s’occupe des travaux ménagers et de cuisine. » (par. 1)

/5

18- Pourquoi avons-nous employé la virgule dans la phrase suivante?

« Enfin, c’est grâce aux nombreux bénévoles qui sont installés dans ce pays que ces programmes survivent. » (par. 1)

La virgule sert à séparer les éléments d’une énumération.
/5

19- Dans le premier paragraphe, trouve un verbe employé à un temps composé.
A contribué

Sont installés
/5

20- Complète le tableau suivant :

	Phrase 
	Infinitif 
	Groupe

	On accompagne les personnes aveugles. (par. 1)
	Accompagner 
	Premier groupe


/5
EXERCICES DE RÉCAPITULATION

TEXTE SUR LE NÉPAL

1- Quel organisme s’assure que toute la population ait accès à de la nourriture?
Le CECI s’assure que toute la population ait accès à de la nourriture.
/5

2- Quelle phrase du texte mentionne les champs d’intervention du CUSO-VSO?
Le travail du CUSO-VSO au Népal se situe au niveau de l’éducation, du VIH/Sida et de la participation à la gouvernance. 
/5

3- Qu’espère développer le CUSO-VSO au niveau du VIH/Sida?
Il espère aider les organismes locaux à développer des programmes de sensibilisation, de prévention et de traitement du VIH/Sida.
/5

4- Comment le CECI lutte-t-il contre la pauvreté?
Il encourage la population à prendre part aux décisions et à la planification du développement local.
/5

5- Que veut dire l’expression « groupes marginalisés »? (par. 2)

Ensemble de personnes qui sont mises à l’écart

/5
6- Que veut dire le mot « hygiène »? (par. 1)
Ensemble des soins nécessaires à l’entretien du corps
/5

7- Que veut dire le mot « sensibilisation »? (par. 2)
Action de sensibiliser (rendre attentif à quelque chose)
/5

8- Quelle est l’idée principale du premier paragraphe?
Le CECI est présent au Népal depuis 1987 et ses objectifs sont nombreux.
/5

9- Dans le premier paragraphe, trouve deux idées secondaires.
Le CECI intervient dans la lutte contre la pauvreté.

Il s’occupe de la sécurité alimentaire.

Il aide les gens à faire face aux catastrophes naturelles.

Il s’assure que chaque habitant ait accès à des soins de santé et d’hygiène.
/5

10- Dans le premier paragraphe, trouve un déterminant démonstratif.
Cet organisme
/5

11- Dans le premier paragraphe, trouve un verbe d’état et un verbe d’action.

Verbe d’état :

sont
Verbe d’action :
est installé; intervient; s’occupe; puissent; aide; s’assure; ait.
/5

12- Pourquoi avons-nous employé une virgule dans la phrase suivante?

« De plus, l’organisme défend les droits des plus démunis. » (par. 2)
La virgule sert à isoler un marqueur de relation placé en début de phrase.
/5

13- Dans le texte, trouve une phrase de forme affirmative.
Plusieurs réponses possibles
/5

14- Dans le texte, trouve une phrase de type déclaratif.
Plusieurs réponses possibles
/5

15- Dans le premier paragraphe, trouve un GN composé d’un déterminant, d’un nom et d’un adjectif.
Du développement local

La sécurité alimentaire

Aux catastrophes naturelles
/5

16- Pourquoi avons-nous employé un point dans cette phrase?

« On souhaite améliorer l’accès à l’éducation des groupes marginalisés. » (par. 2)
Le point sert à terminer une phrase de type déclaratif.
/5

17- Sépare la phrase  selon les fonctions syntaxiques suivantes : sujet du verbe et prédicat.

Groupe sujet


Prédicat
« Les objectifs de cet organisme / sont nombreux. » (par. 1)

/5

18- Pourquoi avons-nous employé la virgule dans la phrase suivante?

« Le travail du CUSO-VSO se situe au niveau de l’éducation, du VIH/Sida et de la participation à la gouvernance. » (par. 2)
La virgule sert à séparer les éléments d’une énumération.
/5

19- Dans le premier paragraphe, trouve un verbe employé à un temps composé.
Est installé
/5

20- Complète le tableau suivant :

	Phrase 
	Infinitif 
	Groupe

	De plus, l’organisme défend les droits des plus démunis. (par. 2)
	Défendre 
	Troisième groupe


/5

